
1 (2)

SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2024/25:1156 Regeringens nästa steg för att skydda civilbefolkningen i 
Gaza   

Utrikesminister Maria Malmer Stenergard gjorde den 10 maj ett uttalande med 
anledning av den snabbt förvärrade situationen i Gaza. I uttalandet uttrycker 
ministern stark oro över det humanitära läget, där barn svälter, civila dör och 
tillgången till sjukvård och humanitär hjälp är kraftigt begränsad. Hon betonar 
att civilbefolkningen inte får användas som brickor i ett spel och att alla parter 
måste följa folkrätten och skydda civila. Uttalandet markerar en tydlig insikt 
om krisens allvar och det internationella samfundets ansvar.

Det är ett viktigt ställningstagande. Samtidigt krävs det att ord följs upp med 
konkret politik. Den humanitära krisen i Gaza är akut och förvärras för varje 
dag. Rapporter från FN-organ, internationella hjälporganisationer och svenska 
biståndsaktörer beskriver ett läge där befolkningen inte längre har tillgång till 
grundläggande överlevnadsvillkor.

Mot den bakgrunden har Socialdemokraterna, i linje med tidigare svensk 
utrikespolitik, krävt ett stopp för all svensk vapenexport till Israel samt 
föreslagit att Sverige inom EU verkar för att frysa associeringsavtalet mellan 
EU och Israel tills landet upphör med sina folkrättsbrott. Vi har även föreslagit 
att riktade sanktioner införs mot de personer i Israels regering och den 
israeliska bosättarrörelsen som bär ansvar för våldet mot civila på Västbanken 
och i Gaza.

Sverige har tidigare varit en stark röst för internationell rätt och mänskliga 
rättigheter i svåra lägen. Utrikesministerns uttalande kan och bör följas upp av 
konkreta åtgärder i EU-samarbetet och genom bilaterala signaler. Det är inte 
tillräckligt att markera i ord – det krävs att Sverige också agerar för att skydda 
civilbefolkningen och bidra till att konflikten inte trappas upp ytterligare.

Med anledning av detta vill jag fråga utrikesminister Maria Malmer Stenergard:

Vilka ytterligare åtgärder avser ministern att vidta, inom ramen för sin 
tjänsteutövning, för att i EU och bilateralt verka för att skydda 
civilbefolkningen i Gaza – exempelvis genom att föreslå en frysning av 
associeringsavtalet mellan EU och Israel, verka för riktade sanktioner mot 
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ansvariga för folkrättsbrott samt säkerställa att svensk export inte bidrar till 
krigföring? 

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


